
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 

 
 

ΝΑ ΚΑΝΟΥΜΕ ΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 
ΔΙΕΞΟΔΟ ΑΠΟ ΤΗ ΦΤΩΧΕΙΑ 

17Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΑΝΘΡΩΠΩΝ ΠΟΥ ΒΙΩΝΟΥΝ ΦΤΩΧΕΙΑ 
(ΡΕΡ) 

 
ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ, 7-8 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2018 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2020 

 
 



ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Το θέμα της 17ης Ευρωπαϊκής Συνάντησης Ανθρώπων που Βιώνουν Φτώχεια (συνάντηση PEP) ήταν 
Φτώχεια και Πρόσβαση στην Εκπαίδευση. Η εκδήλωση οργανώθηκε στις Βρυξέλλες, 7-8 
Νοεμβρίου, από το Ευρωπαϊκό Δίκτυο για την Καταπολέμηση της Φτώχειας (EAPN) με τη στήριξη 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, της Αυστριακής Προεδρίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Ταμείου του 
EAPN. 
 
Ανάμεσα στους/ις 120 συμμετέχοντες/ουσες ήταν εθνικές αποστολές από μέλη του Δικτύου, 
εκπρόσωποι της Κοινωνίας των Πολιτών και συνδικαλιστικών ενώσεων και ομάδες εθελοντών/ριών 
από 28 χώρες. Όπως και τα προηγούμενα χρόνια, η συνάντηση PEP υπήρξε μοναδική ευκαιρία να 
μοιραστούμε ιστορίες που καταγράφουν τις δυσκολίες αλλά και ιστορίες ελπιδοφόρες τόσο μεταξύ 
μας όσο και με τους/τις υπεύθυνους/ες λήψης αποφάσεων της ΕΕ. 
 
Στη συνάντηση συμμετείχαν υπεύθυνοι/ες λήψης αποφάσεων στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ενώ η 
Marianne Thyssen, Επίτροπος για την Απασχόληση, τις Κοινωνικές Υποθέσεις και την Ένταξη και η 
Katarina Ivanković Knežević, Διευθύντρια για Κοινωνικές Υποθέσεις, συμμετείχαν διαδικτυακά. Τα 
κράτη-μέλη εκπροσωπήθηκαν από τον Florian Pecenka από το Αυστριακό Τμήμα για την 
Εκπαίδευση, την Επιστήμη και την Έρευνα, της Μόνιμης Αντιπροσωπείας της Αυστρίας στην ΕΕ, εκ 
μέρους του Συμβουλίου της Προεδρίας, καθώς και τον Guy Vanhengel από το Περιφερειακό 
Υπουργείο Οικονομικών και Προϋπολογισμού των Βρυξελλών. 
 
Η συνάντηση φιλοξενήθηκε στο Συνεδριακό Κέντρο MCE, στις Βρυξέλλες, στο οποίο οι εκπρόσωποι 
συμμετείχαν σε μια «αγορά» με περίπτερα και εκθέματα και με τις ομάδες των εθνικών αποστολών 
να συναντιούνται και να μοιράζονται εμπειρίες. Στο κυρίως αμφιθέατρο έλαβαν χώρα οι ολομέλειες 
και οι τελικές δηλώσεις και συστάσεις. Καθόλη τη διάρκεια της εκδήλωσης, που διήρκεσε μιάμιση 
μέρα, η συζήτηση ήταν ανοιχτή. 
 
Η εναρκτήρια ολομέλεια έθεσε τα βασικά σημεία μέσα στο πλαίσιο των βασικών στρατηγικών και 
πολιτικών οδηγιών της ΕΕ (MFF, Ευρωπαϊκός Πυλώνας Κοινωνικών Δικαιωμάτων, Ευρώπη 2020 και 
το Ευρωπαϊκό Εξάμηνο, την Ατζέντα Δεξιοτήτων, το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, την FEAD), και 
παγκόσμιες πρωτοβουλίες, όπως τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης των ΗΕ, ενώ εκπρόσωποι από 
τη Βρετανία και την Ισπανία συγκίνησαν με τις μαρτυρίες τους. 
 
Με το νέο Προϋπολογισμό της ΕΕ για το Μέλλον, η πολιτική προώθηση της εκπαίδευσης κερδίζει 
έδαφος, και, σύμφωνα με τον Florian Pecenka, έχει δοθεί μεγάλη έμφαση στην κοινωνική ένταξη. Η 
Επίτροπος Thyssen επιβεβαίωσε την αδιάκοπη προσήλωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην 
Ευρωπαϊκή Συνάντηση Ανθρώπων που Βιώνουν Φτώχεια και την εκπαίδευση συγκεκριμένα, 
λέγοντας ότι η εκπαίδευση σε μικρή ηλικία και η αντίστοιχη φροντίδα είναι υψηλής 
προτεραιότητας, ιδιαίτερα για όσους μεγαλώνουν σε φτώχεια, ώστε να σπάσει ο κύκλος· κάτι που η 
διαπραγματεύεται η Ατζέντα του Κοινωνικού Πυλώνα και των Δεξιοτήτων. 
 
Η μέθοδος του World Café, συνδυασμένη με διαδραστικές, υψηλού επιπέδου συζητήσεις σε πάνελ 
που περιελάμβαναν ηγετικές φυσιογνωμίες λήψης αποφάσεων σε εθνικό και επίπεδο ΕΕ, 
πρόσφεραν ένα ευρύτατο πλαίσιο από το οποίο μπορούν να ληφθούν συγκεκριμένες αποφάσεις για 
να μπορέσουμε να επαναπροσδιορίσουμε τον τρόπο με τον οποίο καθορίζεται στις μοντέρνες 
κοινωνικές οικονομίες η εύπορη γενιά, με την εκπαίδευση ως δυναμικό μοχλό που θα βγάλει 
περισσότερους ανθρώπους από τον κύκλο της φτώχειας. 
 
Με τη δραστηριότητα «freeze flashmob» στον Κεντρικό Σιδηροδρομικό Σταθμό των Βρυξελλών τη 
δεύτερη μέρα, καταφέραμε να τραβήξουμε την προσοχή σε βασικά θέματα και ερωτήματα που 



παραμένουν ανοιχτά σχετικά με την πρόσβαση στην εκπαίδευση ως τρόπο εξόδου από τη φτώχεια. 
Οι άνθρωποι που χρησιμοποιούν τα μέσα μαζικής μεταφοράς έβγαλαν φωτογραφίες, έκαναν  
ερωτήσεις και πήραν φυλλάδια καθώς περνούσαν από την ακίνητη ομάδα των εκπροσώπων της 
Συνάντησης PEP που ήταν ντυμένοι με τις σημαίες των χωρών τους και της ΕΕ. 
 
 
 
ΣΥΝΟΨΗ ΤΩΝ ΣΥΖΗΤΗΣΕΩΝ 
 
1. Γιατί παιδιά και νέοι/ες εγκαταλείπουν νωρίς το εκπαιδευτικό σύστημα; 
 
Συμμετέχοντες/ουσες από το Βέλγιο, τη Βουλγαρία, την Εσθονία, τη Γερμανία, την Ιρλανδία, την 
Ιταλία, τη Λιθουανία, το Λουξεμβούργο, την Πολωνία, τη Ρουμανία, την Σκοτία, την Σερβία και την 
Σλοβενία συζήτησαν τους πιθανούς λόγους για το ποσοστό των διαρροών. Κάθε γύρος πρόσθετε σε 
όσα είχαν ειπωθεί στον προηγούμενο, με τους/ις συμμετέχοντες/ουσες να μοιράζονται προσωπικές 
εμπειρίες από τότε που ήταν στο σχολείο καθώς και τα χαρακτηριστικά του ισχύοντος 
εκπαιδευτικού συστήματος που αποτυγχάνει να εμποδίσει τα παιδιά και τους νέους ανθρώπους 
από το να φύγουν νωρίς από το εκπαιδευτικό σύστημα. 

 
«Η εκπαίδευση μπορεί να είναι τρόπος που θα μας βγάλει από τη φτώχεια,  

αλλά οι άνθρωποι δεν πιστεύουν σε αυτήν!» 
 
Συμπεράσματα από τις συζητήσεις… 
 
 Καθοριστικοί παράγοντες για τη σχολική διαρροή σε μικρή ηλικία:  

o το κόστος της εκπαίδευσης 
o η έλλειψη δασκάλων με προσόντα, η διαφθορά 
o η έλλειψη πρόσθετων πόρων (ψυχολόγων) 
o η πίεση που ασκείται στους μαθητές και τις μαθήτριες, τους δασκάλους και τις δασκάλες, 

το σχολείο 
o οι διακρίσεις και οι διαχωρισμοί 
o η έλλειψη σύνδεσης του ωρολόγιου προγράμματος με την αγορά εργασίας 
o η μη συσχέτιση της εκπαίδευσης με την κοινωνική κινητικότητα 
o η μη εγγύηση ότι η εκπαίδευση οδηγεί όντως σε καλύτερο εισόδημα 

 Η σχολική διαρροή σε μικρή ηλικία είναι ένα πολύπλοκο ζήτημα που χρειάζεται ολοκληρωμένα 
μέτρα που να στοχεύουν στο παιδί, την οικογένεια, το σχολείο, την κοινότητα, και την κοινωνία 

 Οι δασκάλες και οι δάσκαλοι (οι δεξιότητες/τα προσόντα τους και η επαφή τους με τα παιδιά) 
είναι βασικά εργαλεία για την εκπαίδευση, την κινητοποίηση των μαθητών και μαθητριών· η 
«ποιοτική» εκπαίδευση είναι μια διέξοδος από την φτώχεια, αλλά η «κακή» εκπαίδευση όχι. 

 
2. Έχουν οι ενήλικες που βιώνουν φτώχεια πρόσβαση σε εκπαιδευτικές ευκαιρίες αργότερα στη 

ζωή; 
 

«Αισθάνονται παγιδευμένοι/ες και εγκαταλειμμένοι/ες, με αποτέλεσμα να αντιμετωπίζουν 
συναισθηματικά εμπόδια στην περαιτέρω εκπαίδευση». 

 
Έγιναν αναλυτικές και εμπεριστατωμένες συζητήσεις πάνω σε αυτό το θέμα, οι οποίες συνέβαλαν 
στην εξεύρεση πιθανών λύσεων. Οι ομάδες εργασίας διερεύνησαν την επίδραση ενός «κακού» 
εκπαιδευτικού συστήματος και του εργασιακού περιβάλλοντος σε ότι αφορά τα κίνητρά μας να 
συνεχίζουμε την εκπαίδευσή μας καθώς και την τάση να υποτιμώνται οι δεξιότητες ζωής. 
 



Συμπεράσματα από τις συζητήσεις… 
 
 Η οικονομική ανασφάλεια (το να πρέπει να εργαστείς σου δεν σου αφήνει πολύ χρόνο για να 

βελτιώσεις τις δεξιότητές σου και να συμμετέχεις σε κατάρτιση) και ο δύσκολος συνδυασμός 
ανάμεσα σε κατάρτιση/δεξιότητες και τις ανάγκες της αγοράς εργασίας αποτελούν εμπόδιο στην 
εκπαίδευση για το εργατικό δυναμικό που είναι μεγαλύτερο σε ηλικία. 

 Οι διακρίσεις κατά των εργαζόμενων μεγαλύτερης ηλικίας που αναζητούν εργασία αποτελούν 
πρόβλημα, το ίδιο και κατά γυναικών και ατόμων με αναπηρίες και κοινωνικών ομάδων με 
διαφορετικότητα. 

 Το να έχουμε στο επίκεντρο τους αριθμούς και όχι τους ανθρώπους μας κάνει λιγότερο 
ανθρώπινους και έτσι οι μεγαλύτεροι σε ηλικία εργαζόμενοι και αναζητούντες εργασία χάνουν 
το όποιο κίνητρο διαθέτουν μιας και βλέπουν τις δεξιότητές τους να υποτιμώνται στην ψηφιακή 
εποχή. 

 
3. Πώς μπορούν οι ευκαιρίες επαγγελματικής εκπαίδευσης και εκπαίδευσης ενηλίκων να είναι 

συμβατές ως προς την στήριξη των ανέργων προκειμένου αυτοί/ές να αποκτήσουν πρόσβαση 
στην αγορά εργασίας; 

      
 «Το πρόβλημα είναι ότι κάνεις όλες αυτές τις σπουδές και όταν τελειώνεις δεν υπάρχει δουλειά.» 
 
Εκείνοι/ες που συμμετείχαν στη συζήτηση αυτή κατέθεσαν τις ιδέες τους πάνω στο πώς η 
επαγγελματική εκπαίδευση και η εκπαίδευση ενηλίκων μπορούν να προσαρμοστούν ώστε να 
βοηθήσουν τους ανθρώπους να έχουν πρόσβαση στην αγορά εργασίας. Επιπλέον, αντάλλαξαν 
πληροφορίες σχετικά με το τί ισχύει για τις ευκαιρίες επαγγελματικής εκπαίδευσης και εκπαίδευσης 
ενηλίκων στις χώρες τους. Όλοι και όλες εντόπισαν ότι αυτό που παρέχεται σε κάθε χώρα δεν 
ταιριάζει απαραίτητα με εκείνο που χρειάζονται. 
 
Συμπεράσματα από τις συζητήσεις… 
 
 Υπάρχει απόσταση μεταξύ της κατάρτισης και των διαθέσιμων θέσεων εργασίας· πρέπει να 

γίνει προσαρμογή ανάλογα με τα εξατομικευμένα προφίλ. 
 Οι λανθασμένες εικασίες γύρω από την ανεργία δείχνουν ότι η επαγγελματική εκπαίδευση 

και η εκπαίδευση ενηλίκων δεν είναι σωστά προσαρμοσμένες στις ανάγκες όσων αναζητούν 
εργασία. 

 Καταναγκασμός και «απειλές» ότι θα υπάρξουν τιμωρίες αντί σεβασμού των επιλογών των 
ανθρώπων.  

 
4. Πώς μπορούμε να στηρίξουμε οικογένειες με χαμηλό εισόδημα και παιδιά ώστε να έχουν 

πρόσβαση στην εκπαίδευση και την κατάρτιση; 
 

«Στις μέρες μας χρειάζεσαι ένα μάστερ, ένα διδακτορικό για να βρεις δουλειά…» 
 

Οι συμμετέχοντες/ουσες σε αυτές τις συζητήσεις ήταν πολύ καλά ενημερωμένοι/ες και 
ασχολήθηκαν αρχικά με την ανάλυση των παραγόντων που εμποδίζουν την πρόσβαση στην 
εκπαίδευση και την κατάρτιση. Αυτοί περιλαμβάνουν τα κόστη όπως οι σχολικές ενδυμασίες, τα 
σχολικά γεύματα, και οι σχολικές προμήθειες. Ο αντίκτυπος που έχουν η ελλιπής διατροφή και 
κάλυψη των διατροφικών αναγκών κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσής μας και η οικογενειακή ζωή 
ενός παιδιού στην εκπαίδευσή του, διερευνήθηκε μέσα από αρκετά διαφορετικά πλαίσια για να 
βρεθούν τρόποι να καταπολεμηθούν αυτά τα ζητήματα και να βοηθηθούν οι οικογένειες να 
αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά αυτές τις προκλήσεις. 
 



Συμπεράσματα από τις συζητήσεις… 
 
 Η περιορισμένη οικονομική στήριξη από τις εθνικές κυβερνήσεις (κοινωνική ασφάλιση) βάζει 

τις οικογένειες σε κίνδυνο. Απαιτείται ελάχιστο εισόδημα, εκπαιδευτικά οφέλη και επένδυση 
σε μακροπρόθεσμες λύσεις. 

 Τα αποτελέσματα της ελλιπούς διατροφής, η οικογενειακή βία και η ένταξη στην εκπαίδευση, 
η δωρεάν και συμπεριληπτική εκπαίδευση (π.χ. προοδευτικοί φόροι). 

 Πρόσβαση στην τεχνολογία, πρωτοβουλίες οικοδόμησης κοινοτήτων για οικογένειες με 
χαμηλό εισόδημα, εκπαιδευτικά προβλήματα σχετικά με την αστεγία, και άλλοι τρόποι 
ενδυνάμωσης των φτωχών ανθρώπων. 

 
5. Ποια είναι τα μη οικονομικά εμπόδια που εμποδίζουν τους ανθρώπους που διαβιούν στη 

φτώχεια στην πρόσβαση στην εκπαίδευση και την κατάρτιση; 
 
Αυτή η συζήτηση έβαλε σε ένα πλαίσιο τον τεράστιο αριθμό των δυσκολιών που βιώνουν οι 
άνθρωποι που ζουν σε φτώχεια προκειμένου να αποκτήσουν πρόσβαση στην εκπαίδευση και την 
κατάρτιση. Είναι σημαντικό να σημειώσουμε ότι δεν είναι μόνο τα χρήματα που θα λύσουν το 
πρόβλημα στην εκπαίδευση. Το υψηλό ποσοστό του στιγματισμού που οι άνθρωποι που ζουν σε 
φτώχεια αναγκάζονται να αντιμετωπίσουν και η έλλειψη διαθέσιμων εργαλείων και πόρων 
προκαλούν πολλές δυσκολίες στο να απολαύσουν εκπαίδευση και ουσιαστική κατάρτιση.  
 

«Για να καταστεί η πληροφόρηση γύρω από την εκπαίδευση εύκολα προσβάσιμη, 
 θα πρέπει να είναι μέρος του πλαισίου πρόσβασης στην εκπαίδευση για όλους.» 

 
Συμπεράσματα από τις συζητήσεις… 
 
 Τέθηκαν ζητήματα όπως η κακή υγεία (ψυχική και σωματική), τα δίκτυα στήριξης παιδικής 

φροντίδας, ο ψηφιακός αποκλεισμός και ο αποκλεισμός των φτωχότερων παιδιών.  
 Πρέπει να ληφθούν υπόψη οι πολυάσχολες ζωές μας, οι μεγάλες αποστάσεις ανάμεσα στα 

σχολεία και τις εξωσχολικές δραστηριότητες, και το ξεπέρασμα των προκαταλήψεων σχετικά με 
τις ικανότητες των φτωχών ανθρώπων ή την κινητοποίησή τους για μάθηση.  

 Η κακή ποιότητα και η ακριβή μεταφορά των παιδιών στο σχολείο, οι κοινωνικοοικονομικοί 
διαχωρισμοί στο σχολείο και η σημασία της διαβεβαίωσης ότι τα παιδιά τρέφονται καλά ώστε να 
μαθαίνουν και να είναι δραστήρια. 

 
6. Τί εμποδίζει τους μετανάστες, τους αιτούντες άσυλο και τους πρόσφυγες να ενσωματωθούν με 

επιτυχία στο εκπαιδευτικό σύστημα της χώρας υποδοχής; 
 

«Τα εκπαιδευτικά συστήματα δεν ανταποκρίνονται στα παιδιά και τους γονείς, και οι μετανάστες 
συχνά αποκλείονται συνολικά. Οι πολιτικοί δεν φαίνεται να το καταλαβαίνουν αυτό» 

 
Έχοντας μεγάλη προσωπική εμπειρία και αλληλεπίδραση με μετανάστες, αιτούντες άσυλο και 
πρόσφυγες, οι συμμετέχοντες/ουσες στη συζήτηση αυτή έφεραν στο φως την πραγματικότητα πίσω 
από τις αποτυχίες του εκπαιδευτικού συστήματος σε σχέση με την ενσωμάτωση και την παροχή 
στους μετανάστες, αιτούντες άσυλο και πρόσφυγες των εργαλείων που χρειάζονται για να ζήσουν 
μια χαρούμενη και πετυχημένη ζωή σε ένα νέο τόπο. 
 
 
 
 
 



Συμπεράσματα από τις συζητήσεις… 
 
 Πολιτικοί, έλλειψη ενσυναίσθησης, κατάρτισης και κοινωνικής στήριξης, θεσμικός ρατσισμός, 

γλωσσικά εμπόδια, αμφίβολο νομικό καθεστώς και ελλιπής γνώση των δικαιωμάτων των 
μεταναστών στη χώρα υποδοχής. 

 Οι λύσεις για την άρση των διακρίσεων περιλαμβάνουν γρήγορες διαδικασίες για την 
αναγνώριση προσόντων, πιο προσβάσιμες και καλύτερες σπουδές γλώσσας, καμπάνιες 
πολιτιστικής γνώσης για τις χώρες υποδοχής (εκπαίδευση πάνω στις θετικές πλευρές της 
διαφορετικότητας), απομάκρυνση των θεσμικών και θρησκευτικών εμποδίων προς την 
ενσωμάτωση. 

 Η πρόσθετη στήριξη για την εκμάθηση της γλώσσας είναι προτεραιότητα, και οι πολιτιστικές 
συνδέσεις μέσω δραστηριοτήτων, διαμεσολαβητών, μεντόρων και επαγγελματικών 
«ταιριασμάτων» ήταν οι ιδέες που προτάθηκαν προκειμένου να καλλιεργηθούν οι σχέσεις 
μεταξύ του ντόπιου πληθυσμού και του μετακινούμενου. 

 
7. Πώς εξασφαλίζουμε ισότιμη πρόσβαση στην εκπαίδευση για παιδιά και μαθητές/ριες με 

αναπηρία; 
 

«Η άτυπη εκπαίδευση είναι σημαντικό να γεμίζει το κενό και να βοηθά την μετάβαση των 
παιδιών σε μια ζωή όπου θα μπορούν να εργάζονται και να είναι ανεξάρτητα» 

 
Συμπεράσματα από τις συζητήσεις… 
 
 Τα παιδιά με αναπηρίες χρειάζονται ενός είδους θετική και ενταξιακή μετάβαση στην αγορά 

εργασίας και την υπόλοιπη κοινωνία, με τα μοναδικά ταλέντα τους να αναγνωρίζονται, να 
αναπτύσσονται και να πιστοποιούνται. 

 Δεν βλέπουμε τα άτομα με αναπηρία ως παραγωγικά και ικανά στα εκπαιδευτικά και εργασιακά 
συστήματα (δεν αποτελούν καλή επένδυση), έτσι οι ευκαιρίες που έχουν είναι λιγότερες από τα 
άτομα χωρίς αναπηρία. 

 Τα σχολεία χρειάζονται περισσότερη ευελιξία για να καταρρίψουν τα εμπόδια για όλους τους/τις 
μαθητές/ριες, ξεκινώντας με μεγαλύτερη ενσυνείδηση της ένταξης, των αναπηριών, και των 
ζητημάτων προσβασιμότητας, και τον ρόλο που ο καθένας μπορεί να παίξει στις παραγωγικές 
κοινωνίες. 

 
8. Ποιες μορφές διαχωρισμού και διακρίσεων βιώνουν τα παιδιά και οι νέοι άνθρωποι που ζουν 

στη φτώχεια όταν φοιτούν σε σχολεία ή άλλα εκπαιδευτικά ιδρύματα; 
 
Οι συμμετέχοντες/ουσες μοιράστηκαν και συζήτησαν την πραγματικότητα του σχολικού 
εκφοβισμού που αντιμετωπίζουν τα παιδιά τους στο σχολικό περιβάλλον. Σημείωσαν κάποιες φορές 
ότι αυτό δεν αφορά μόνο τα παιδιά, αλλά και ότι οι γονείς και οι δάσκαλοι/ες μπορεί να είναι 
μερικές φορές μέρος του προβλήματος. Θεώρησαν ότι το πιο σημαντικό είναι οι γονείς και οι 
δάσκαλοι/ες να μπορούν να δουλέψουν μαζί για να γίνουν μέρος της λύσης. Η πρωταρχική λύση σε 
αυτό το ζήτημα είναι η διδασκαλία των παιδιών από μικρή ηλικία της σημασίας του σεβασμού της 
διαφορετικότητας. 
 

«Είναι αναγκαία τα μαθήματα για τη διαφορετικότητα, το να είσαι ανοιχτός/ή σε διαφορετικά 
πράγματα και να μην κρίνεις από τα φαινόμενα». 

 
 
 
 



Συμπεράσματα από τις συζητήσεις… 
 
 Παιδιά φτωχών οικογενειών σταματούν το σχολείο πολύ νωρίς – είναι ζωτικής σημασίας να τα 

κρατήσουμε στο σχολείο ώστε να έχουν τα εργαλεία να βγουν από τον κύκλο της φτώχειας. 
 Χρειάζεται καλύτερη κατάρτιση δασκάλων στο ζήτημα του σχολικού εκφοβισμού και τις 

διακρίσεις για να δημιουργήσουμε ένα καλύτερο εκπαιδευτικό περιβάλλον για τα παιδιά και να 
σταματήσουμε την αποξένωση στα σχολεία. 

 Είναι φανερές οι διάφορες μορφές διακρίσεων (ψηφιακή, κοινωνική, οικονομική, ρατσιστική, 
κ.λπ.) και ότι οι πολιτικοί ηγέτες ή δεν έχουν πλήρη γνώση ή δεν είναι υποστηρικτικοί. 

 
9. Ποιος ο ρόλος των δασκάλων στη διασφάλιση ποιοτικής και συμπεριληπτικής εκπαίδευσης για 

όλους/ες; 
 

«Οι δάσκαλοι θα έπρεπε να ρωτούν: Πώς μπορούμε να κάνουμε έτσι τα πράγματα που να είναι 
εντάξει για σένα, χρειάζεσαι μέντορα ή επιπλέον βοήθεια;» 

 
Με συμμετέχοντες/ουσες από διάφορες χώρες, έναν εκπρόσωπο από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, και 
το PICUM, αυτή η συζήτηση μπόρεσε να ασχοληθεί με το ζήτημα με διάφορους τρόπους. Καθώς 
κάθε ένας/μία προερχόταν από διαφορετικό υπόβαθρο και είχε διαφορετικές εμπειρίες, 
συμφώνησαν ότι πριν να μπορούν οι δάσκαλοι/ες να εξασφαλίσουν ποιοτική και συμπεριληπτική 
εκπαίδευση, πρέπει να διασφαλιστεί εκπαίδευση ποιότητας, πόροι, και σεβασμός του 
περιβάλλοντος.  
 
Συμπεράσματα από τις συζητήσεις… 
 Ο ρόλος των καλών δασκάλων είναι να βοηθήσουν τους/τις μαθητές/ριες να ανακαλύψουν 

ποιοι/ες είναι και τί θέλουν να γίνουν, όχι να τους/τις σπρώξουν προς ένα «επιθυμητό» μονοπάτι 
όσον αφορά την καριέρα τους. Χρειάζεται περισσότερη σκέψη γύρω από τον ρόλο και το κύρος 
της διδασκαλίας στην κοινωνία και απαιτείται μεγαλύτερη προσπάθεια όσον αφορά στην 
πληροφόρηση και τις αμοιβές για να ενθαρρυνθούν οι νέοι άνθρωποι να μπουν στο επάγγελμα. 
Οι καλοί/ές δάσκαλοι/ες είναι επικριτικοί/ές προς την καλή εκπαίδευση, πρόκειται για έναν 
φαύλο κύκλο. 

 Μαθητές/ριες, γονείς και κοινωνία γενικά θα πρέπει να κατανοήσουν τον ρόλο των δασκάλων 
καλύτερα και να διαχειριστούν τις προσδοκίες. Καλύτερη εκπαίδευση και οικονομική και 
κοινωνική εκτίμηση του ρόλου των δασκάλων στην εκπαίδευση των μελλοντικών γενιών, θα 
βοηθούσε να προσελκύσουμε υποψηφίους/ες με πολλά προσόντα στο επάγγελμα που θα είναι 
κατάλληλα εκπαιδευμένοι/ες για τις ανάγκες των «συμπεριληπτικών» αναγκών. 

 Οι δάσκαλοι/ες χρειάζονται ένα ευρύτερο φάσμα δεξιοτήτων, αλλά συχνά δεν έχουν τα εργαλεία 
προκειμένου να βοηθήσουν τους μαθητές/ριες που αντιμετωπίζουν συγκεκριμένα προβλήματα ή 
εκείνους/ες που παλεύουν κάπου στον μέσο όρο. Το να μαθαίνουν να ακούν θα πρέπει να είναι 
κομμάτι της εκπαιδευτικής διαδικασίας.   

 
10.  Τί εμποδίζει τους γονείς που βιώνουν φτώχεια από το να εμπλακούν ενεργά στο σχολείο των 

παιδιών τους και να στηρίξουν τα παιδιά τους στην πρόσβασή τους σε εκπαιδευτικές 
ευκαιρίες; 

 
Οι συμμετέχοντες/ουσες αναγνώρισαν τα συναισθήματα που έχουν πολλοί γονείς όταν έρχονται 
αντιμέτωποι με το σχολείο των παιδιών τους. Οι γονείς αισθάνονται συχνά σαν να μην είναι 
καλοδεχούμενοι ή νιώθουν αμηχανία εξαιτίας του φόβου ότι θα γίνουν αντικείμενο κριτικής. Με 
βάση αυτό το φόβο, η συζήτηση επικεντρώθηκε στο ρόλο των δασκάλων και των σχολείων στη 
δημιουργία ενός περιβάλλοντος που καταπολεμά κάθε άγχος που μπορεί να αντιμετωπίζουν οι 



γονείς. Συμφωνήθηκε από όλους και όλες ότι πρέπει να υπάρχει περισσότερη συνεργασία ανάμεσα 
στους γονείς και τα σχολεία. 
 

“Απαιτείται μεγαλύτερη προσπάθεια από σχολεία / δασκάλους/ες για να κάνουν τους γονείς να 
αισθανθούν ευπρόσδεκτοι μέσω ανοιχτής και συμπεριληπτικής επικοινωνίας». 

 
Συμπεράσματα από τις συζητήσεις… 
 
 Φόβος, αμηχανία, χρονικοί περιορισμοί και ένα αφιλόξενο περιβάλλον είναι τα κύρια εμπόδια 

για την μεγαλύτερη και καλύτερη επικοινωνία μεταξύ δασκάλων και γονέων, επικοινωνία 
επικεντρωμένη στις ανάγκες του παιδιού. 

 Οι συμμετέχοντες/ουσες ζήτησαν την επανεκπαίδευση των δασκάλων, της οικογένειας και της 
κοινότητας προκειμένου τα παιδιά να είναι πάντα το επίκεντρο και να εμπλέκονται περισσότερο 
στη λήψη αποφάσεων. 

 Απαιτούνται νέα συστήματα και μοντέλα υπηρεσιών για να εμποδίσουμε τη φτώχεια να 
διαιωνίζεται μέσα από ένα αποτυχημένο εκπαιδευτικό σύστημα. Οι οικογένειες και οι γονείς 
χρειάζονται βιώσιμη υποστήριξη για να είναι μέρος αυτής της αλλαγής. 

 
11.  Ποιος ο ρόλος και η ευθύνη των εργοδοτών προκειμένου να επενδύουν στην εργασιακή 

κατάρτιση και να στηρίζουν τη συνεχιζόμενη αναβάθμιση του προσωπικού τους; 
 

«Οι δεξιότητες ζωής για τους/τις μεγαλύτερους/ες σε ηλικία αναζητούντες/ούσες εργασία και η 
αποδεδειγμένη κινητοποίηση των νεότερων, λιγότερο έμπειρων εργαζομένων είναι τόσο 

σημαντικά όσο και τα ακαδημαϊκά προσόντα.» 
 

Η ομάδα αυτή διαπίστωσε ότι η έμφαση στην κερδοφορία των εταιρειών, τις εμποδίζει από το να 
αξιολογούν με ακρίβεια τους/τις εργαζόμενους/ες. Τα ακαδημαϊκά προσόντα έχουν γίνει η 
μοναδική μονάδα μέτρησης της ικανότητας ενός ατόμου ενώ δεν προσφέρεται κατάρτιση 
ποιότητας. Οι εταιρείες δεν επενδύουν στο προσωπικό τους. Επενδύοντας στους/ις 
εργαζόμενους/ες, τόσο οι εργαζόμενοι/ες όσο και η εταιρεία θα επωφελούνταν αν και για να γίνει 
αυτό αποτελεσματικά, θα πρέπει να διαμοιραστεί η ευθύνη. 
 
Συμπεράσματα από τις συζητήσεις… 
 
 Οι εργοδότες/ριες πρέπει να αναγνωρίσουν ότι η παροχή εργασιακής κατάρτισης είναι επένδυση 

στο ίδιο το προσωπικό και την επιχείρησή τους και όχι ζημία. 
 Η κατάρτιση είναι παραπάνω από καθήκον ή ειδίκευση στη δουλειά. Είναι επίσης μια ευκαιρία 

για να προωθήσουμε τη δημιουργικότητα και τη δικτύωση. Εργαζόμενοι/ες με πολύ χαμηλές 
δεξιότητες ή υποψήφιοι/ες ίσως χρειάζονται πρόσθετη στήριξη από το κράτος και τις 
οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών. 

 Οι δεσμεύσεις περί κατάρτισης πρέπει να είναι αμοιβαία επωφελείς για εργαζόμενους/ες, 
εργοδότες/ριες και κυβερνήσεις, με τις οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών να εμπλέκονται 
για να προσαρμόσουν τη στήριξη σε εκείνους/ες που έχουν ανάγκη. 

 
12. Πώς να πιστοποιήσουμε καλύτερα την άτυπη και μη επίσημη εκπαίδευση και να αναγνωρίσουμε 

τις δεξιότητες που αποκτώνται εκτός του επίσημου εκπαιδευτικού συστήματος; 
 

«Δεν συνειδητοποιούσα ότι μπορούσα να κάνω αυτά τα πράγματα,  
να νοιαστώ για άλλους ανθρώπους, να ασκώ συνηγορία, να εκφέρω δημόσιο λόγο  

και να αναλαμβάνουμε δράση από κοινού» 
 



Για να απαντήσουν σε αυτό το ερώτημα, οι συμμετέχοντες/ουσες μοιράστηκαν τις προσωπικές τους 
εμπειρίες και μαρτυρίες, ρίχνοντας έτσι φως στο τεράστιο δυναμικό που οι εργοδότες/ριες 
αγνοούν. Οι εργοδότες/ριες δεν εκτιμούν δεξιότητες ή εκπαίδευση πέραν των πτυχίων της τυπικής 
εκπαίδευσης. Έγιναν συζητήσεις κατά κλάδο που επικεντρώθηκαν στα εμπόδια που δημιουργούνται 
όταν δεν έχεις πτυχίο, τον αγώνα να αποφοιτήσεις από το τυπικό σχολικό σύστημα, και τα οφέλη 
της άτυπης εκπαίδευσης. 
 
Συμπεράσματα από τις συζητήσεις… 
 
 Η έλλειψη εγγράφων είναι εμπόδιο στην εκπαίδευση, την ένταξη, τις προοπτικές για εργασία και 

τη μείωση της φτώχειας. Οι πραγματικές δεξιότητες, η ανθρωποκεντρική μάθηση και οι 
εναλλακτικές και δημιουργικές προσεγγίσεις, δεν αναγνωρίζονται αρκετά ούτε 
χρηματοδοτούνται. 

 Τα αυστηρά και γραφειοκρατικά εκπαιδευτικά συστήματα τυπικής εκπαίδευσης, οδηγούν σε 
σχολικές διαρροές και πολλά άλλα προβλήματα. Η λύση είναι οι αγορές εργασίας να είναι πιο 
ανοιχτές και δεκτικές σε δεξιότητες και όχι σε προσόντα, όπως π.χ. το μοντέλο των σχολείων στη 
Φιλανδία. 

 Εκκλήσεις για ολιστική προσέγγιση των κοινωνικών και οικονομικών αναγκών (στέγαση, 
υπηρεσίες, επαρκές εισόδημα, συνδυασμένες με τυπική και άτυπη εκπαίδευση, 
συμπεριλαμβανομένου και του εθελοντισμού που να οδηγεί σε πιστοποίηση - υπάρχουν βασικά 
προβλήματα υποχρηματοδότησης στο εκπαιδευτικό σύστημα και τις σχετικές οργανώσεις της 
Κοινωνίας των Πολιτών). 

 
13. Πώς ενισχύει η εκπαίδευση την ενεργό πολιτική δράση, ενδυνάμωση, και συμμετοχή; 
 
Η βασική διαπίστωση αυτής της συζήτησης ήταν ότι το  ισχύον εκπαιδευτικό σύστημα αποτυγχάνει 
να παρέχει τα εργαλεία και τους πόρους προκειμένου να ενισχύσει την ενεργό πολιτική δράση. Τα 
εκπαιδευτικά συστήματα συχνά αδιαφορούν για τις σκέψεις και τις γνώμες των μαθητών/ριών αντί 
να τις ενισχύουν και με ακρίβεια να τους διδάσκουν τη δύναμη του να είσαι ενεργός πολίτης. 
Δόθηκε ιδιαίτερη έμφαση στη σπουδαιότητα της διδασκαλίας στα νέα παιδιά της δύναμης που έχει 
η άποψή τους και η φωνή τους. 

 
«Τα παιδιά μπορούν να σκέφτονται. Εμείς δεν τους δείχνουμε αρκετή εμπιστοσύνη.» 

 
Συμπεράσματα από τις συζητήσεις… 
 
 Τα σχολεία πρέπει να επιτρέπουν στα παιδιά να βιώνουν τη δημοκρατία (κάνοντας τη σχολική 

διαδικασία δημοκρατική) και επιτρέποντάς τους να αμφισβητήσουν τις ανισότητες όσον αφορά 
στο φύλο, τη φυλή και την κοινωνική τάξη. 

 Η κοινωνική, πολιτική και πολιτιστική εκπαίδευση (η ουσία της «ενεργού συμμετοχής») θα 
πρέπει να είναι μέρος του σχολικού προγράμματος. Τα ιστορικά γεγονότα πρέπει να διδάσκονται 
με εντιμότητα για να προωθήσουν την ερευνητική και κριτική σκέψη και να αντιμετωπίσουν την 
επιρροή του λαϊκισμού και των ψευδών ειδήσεων. Τα σχολεία πρέπει να είναι ανοιχτά (σε 
οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών και άλλους φορείς της κοινότητας). 

 Η ενεργός πολιτική δράση ασκείται από ανθρώπους που αισθάνονται ότι οι φωνές τους 
ακούγονται, ότι είναι ευπρόσδεκτοι να συμμετέχουν σε τάξεις, δημόσιες συζητήσεις, εκλογές και, 
την κοινωνία γενικά. Τα ελεύθερα και ισορροπημένα μέσα μαζικής ενημέρωσης είναι ένα 
σημαντικό κανάλι για την αντιμετώπιση της παραπληροφόρησης γύρω από τη φτώχεια, τη 
μετανάστευση και άλλα θέματα. 

 



14.   Είναι τα εκπαιδευτικά συστήματα επικεντρωμένα στις προσωπικές ικανότητες και τα 
ατομικά ταλέντα όλων των παιδιών; 

 
«Το ταλέντο χάνεται επειδή τα δημόσια σχολεία έχουν έλλειψη πόρων για να το προωθήσουν.» 

 
Αναγνωρίστηκε έντονα η αποτυχία στην καλλιέργεια πολλών ταλέντων και ικανοτήτων που έχουν τα 
παιδιά. Όχι μόνο δεν τα καλλιεργούν τα σχολεία, συχνά δεν τους δίνουν καν χώρο για να τα 
αναγνωρίσουν πλήρως. Τα ατομικά ταλέντα και οι ικανότητες χάνονται0 μέσα στην ανταγωνιστική 
φύση της εργατικής δύναμης και της αρνητικής άποψης γύρω από τα μη συμβατικά επαγγέλματα.  
 
Συμπεράσματα από τις συζητήσεις… 
 
 Τα συμπεριληπτικά σχολεία (που βάζουν μαζί παιδιά με διαφορετικές ικανότητες) είναι 

αποτελεσματικά αν έχουν αρκετούς πόρους να αντιμετωπίσουν τις διαφορετικές ανάγκες των 
μαθητών/ριών (π.χ. μικρότερες τάξεις, περισσότερους βοηθούς, κοινωνικούς λειτουργούς). 

 Τα παιδιά χρειάζονται περισσότερη καθοδήγηση τόσο από τους γονείς όσο και από τα σχολεία, 
και τη συνεργασία όλων προκειμένου να καλλιεργήσουν τα ταλέντα τους. 

 Οι εξωσχολικές δραστηριότητες είναι απαραίτητες για να αναπτύξουμε τις ικανότητες των 
παιδιών, αλλά δεν προσφέρονται πολλές, κοστίζουν πολύ και είναι συχνά μη προσβάσιμες. Οι 
γονείς πρέπει να βασίζονται σε δράσεις οργανώσεων της Κοινωνίας των Πολιτών και 
ευρωπαϊκών προγραμμάτων αλλά αυτά είναι δύσκολο να εντοπιστούν (έλλειψη πληροφόρησης 
ή/και διάχυσης). 

 
15.Πώς αξιολογούμε καλύτερα τις δεξιότητες και καταπολεμούμε την ανεργία ανθρώπων που 

εργάζονταν σε δουλειές κατώτερες των προσόντων τους και την συσσώρευση προσόντων; 
 

«Υπάρχουν πάρα πολλοί δικηγόροι αλλά υπάρχει πρόβλημα να βρεις υδραυλικό.» 
  

Εξετάζοντας τη σχέση ανάμεσα στην υποαπασχόληση, την συσσώρευση προσόντων, την κατάρτιση 
και την εκπαίδευση, αυτή η συζήτηση αναγνώρισε την σοβαρή δυσκολία να βρεθεί κάποια σταθερά. 
Τονίστηκε το οξύμωρο του να έχεις πάρα πολλά προσόντα για τη μια δουλειά αλλά όχι το σωστό 
πτυχίο για μια άλλη. Η υπερεπάρκεια στην εκπαίδευση οδηγεί σε μικρό μισθό, αλλά για να πάρεις 
καλύτερο μισθό είναι απαραίτητο να πληρώσεις για περισσότερη μόρφωση. Οι 
συμμετέχοντες/ουσες αναγνώρισαν αυτόν τον φαύλο κύκλο ως το κύριο και κοινό εμπόδιο για ένα 
αξιοπρεπές ημερομίσθιο. 
 
Συμπεράσματα από τις συζητήσεις… 
 
 Περισσότερη πληροφόρηση και συμβουλευτικές συναντήσεις ώστε να παίρνουν οι νέοι 

αποφάσεις για το μέλλον τους, περιλαμβανομένης της εργασιακής εμπειρίας ενσωματωμένης 
στις σπουδές τους και ευκαιρίες να εξερευνήσουν τρόπους για να τα βγάλουν πέρα οικονομικά - 
βάσει των ονείρων ή των ταλέντων τους. 

 Η μετακίνηση σε άλλη χώρα είναι δύσκολη αν είσαι αναγκασμένος/η να περιμένεις χρόνια 
προκειμένου να αναγνωριστούν τα προσόντα σου, ή χρειάζεται να ξαναδώσεις εξετάσεις (να 
δανειστείς χρήματα ή να κάνεις εργασία χαμηλής ειδικότητας). Χρειάζεται να περιμένεις πολύ 
καιρό για άδεια εργασίας. 

 Η έλλειψη καλών θέσεων εργασίας οδηγεί σε επιμήκυνση των σπουδών και την κακή 
αντιστοίχιση δεξιοτήτων· που για τους μεγαλύτερους σε ηλικία ανθρώπους μπορεί να 
μεταφραστεί σε συσσώρευση προσόντων για μερικές θέσεις εργασίας· οι άνθρωποι θα πρέπει 
να είναι πιο σημαντικοί από τις αγορές και τις στατιστικές (η ανθρώπινη αξιοπρέπεια και η 



πρόσβαση στα δικαιώματα σημαίνει ότι οι άνθρωποι μπορούν να συνεισφέρουν με το δικό τους 
τρόπο). 
 
 
 

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
 
 
Οι πλούσιες συζητήσεις στο World Café συνεχίστηκαν και αργότερα, κατά τη διάρκεια των 
εργαστηρίων, που οι συμμετέχοντες/ουσες διάλεξαν να οργανώσουν πάνω στα παρακάτω θέματα:  
 

 σχολική διαρροή σε μικρή ηλικία 
 ψηφιακό χάσμα 
 συμπεριληπτική εκπαίδευση 
 μετανάστες και πρόσφυγες 
 ενεργός πολιτική δράση 
 συσσώρευση προσόντων και υποαπασχόληση 
 αναγνώριση των μη τυπικών δεξιοτήτων και  
 ενιαία Ευρωπαϊκή εκπαίδευση.  

 
Τα πορίσματα και οι διαβουλεύσεις κατά τη διάρκεια των εργαστηρίων παρουσιάστηκαν στους 
εκπροσώπους φορέων της ΕΕ και λήπτες αποφάσεων τη δεύτερη μέρα. Αυτό έγινε με προτάσεις 
πάνω στα τέσσερα πρώτα θέματα και ερωτήματα για τις επόμενες τέσσερις. 
 
 
Σχολική διαρροή σε μικρή ηλικία (Laura Greta Marin, EAPN Ρουμανίας) 
1. Ανάπτυξη συστήματος αναγνώρισης του σχετικού εκπαιδευτικού ρίσκου 
2. Ανάπτυξη ενσωματωμένων προγραμμάτων που στοχεύουν στο παιδί, την οικογένεια, ολόκληρη 

την κοινότητα 
 
Ψηφιακό χάσμα (Twymukye Mushaka, EAPN Η.Β.) 
Η πρόσβαση στην τεχνολογία είναι ανθρώπινο δικαίωμα και βασική ανάγκη. 
1. Ελεύθερη πρόσβαση στα σχολεία 
2. Συνευθύνη για επένδυση σε δεξιότητες και γνώση 
3. Έλεγχος 
4. Η κυβέρνηση να διασφαλίσει ισότιμες παροχές 
5. Προώθηση άμεσης παροχής υπηρεσιών 
 
Αναπηρία (Marianne Bon, EAPN Ολλανδίας) 
1. Συμπεριληπτική και ισότιμη πρόσβαση στην εκπαίδευση για παιδιά με αναπηρίες 
2. Λύσεις που προσφέρουν περισσότερες επιλογές στις οικογένειες με προβλήματα σχετικά με 

αναπηρίες 
3. Εκπαίδευση για μάθηση και κοινή ζωή ανάμεσα σε ανθρώπους με διαφορετικές ανάγκες 
 
Μετανάστευση (Ray Oyetunji, PICUM) 
1. Νομικό πλαίσιο αναγνώρισης προηγούμενης εμπειρίας από άκρου εις άκρο στην Ευρώπη 
2. Πολιτική για μετανάστες και πρόσφυγες που διευκολύνει την πρόσβαση στην εκπαίδευση 
3. Πρόσβαση σε εκμάθηση γλώσσας και για δουλειά σε πρώτο επίπεδο 
4. Πρωτοβουλίες χρηματοδότησης από την ΕΕ και δραστηριότητες που να προωθούν την 

διαπολιτισμική επικοινωνία 
 



Ερώτηση της ομάδας ενεργών πολιτών:  
Ποιο ρόλο παίζει η εκπαίδευση στη διασφάλιση ότι όσοι/ες εγκαταλείπουν το σχολείο θα είναι 
εξοπλισμένοι/ες για τις κοινωνικές προκλήσεις που θα συναντήσουν μπροστά τους και για να 
διασφαλιστεί ότι η εκπαίδευση είναι μια διέξοδος από τη φτώχεια; 
 
Συσσώρευση προσόντων – υποαπασχόληση:  
Πώς μπορεί το EAPN να σε βοηθήσει να χτίσεις μια γερή εκπαιδευτική βάση πάνω στην οποία το 
όνειρο για καλή καριέρα μπορεί να γίνει πραγματικότητα χωρίς να πέσεις στην παγίδα της συνεχούς 
επανεκπαίδευσης; 
 
Αναγνώριση δεξιοτήτων ζωής (εκπαίδευση ενηλίκων):  
Πόσες χώρες, εκτός της Πορτογαλίας, έχουν εφαρμόσει τις απαιτήσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
για την τυπική εκπαίδευση; Τί είδους πίεση ασκείται στα κράτη-μέλη προκειμένου να τις 
εφαρμόσουν; 
 
Ενοποιημένα εκπαιδευτικά συστήματα:  
Υπάρχει ένα τεράστιο εκπαιδευτικό χάσμα στην Ευρώπη. Πιστεύουμε σε ένα ενιαίο εκπαιδευτικό 
σύστημα προκειμένου όλοι/ες να έχουν τις ίδιες ευκαιρίες. Πώς μπορεί αυτό να επιτευχθεί στην 
πράξη; 


